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самоврядування, прозорість, залучення громадськості та громад до 
прийняття рішень. 

 
 

СИМВОЛІЗМ «ПІВНИКА З БОРОДЯНКИ» ЯК НАЦІО-КУЛЬТУРНОГО 
СУПРОТИВУ В КОНТЕКСТІ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 
 

Хмельницька Л.В. 
кандидат історичних наук 

Університет Григорія Сковороди в Переяславі 
 
Російсько-українське вторгнення на територію незалежної 

суверенної держави України в лютому 2022 р. стало поштовхом не 
лише для переосмислення сталих суспільно-політичних наративів, 
але й наповнення мульти-культурного простору новими символами 
незламності та нескореності українського народу. Серед таких 
виокремлюється «півник з Бородянки», як його охрестили медійні 
джерела, після зробленого 6 квітня фото кореспондентки 
«Суспільного» Єливавети Серватинської, на справді ж зразок 
української майоліки, який в умовах реалій сьогодення претендує на 
новий світовий бренд та можливість експорту до світових культурних 
цінностей нової легенди. 

Світової слави новий мем незламності України набув після того 
як 10 квітня 2022 р. два його прототипи були подаровані харківською 
художницею Валерією Полянсковою в центрі Києва прем’єр-міністру 
Великобританії Борису Джонсону під час його спільної прогулянки з 
Володимиром Зеленським в рамках спонтанного візиту до України 
[8]. 

Фото зі зразком української стійкості на третьому поверсі 
понівеченого війною будинку швидко стало вірусним та породило 
велику кількість інтерпретацій. Одна з найпоширеніших ілюстрація 
даного мему належить відомому художнику Олександру Грехову [9], в 
якій окрім зображення шафи, що тримається на стіні 
напівзруйнованого будинку, виокремлено основний меседж – слово 
«тримаймося», що і є мистецькою кульмінацією, за задумом автора, 
уособленням незламності духу українського народу переданого 
символу «півника з Бородянки». 
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Громадський інтерес та медійна популярність символу викликає 
і культурно-мистецьке та дослідницьке зацікавлення даним об’єктом 
декоративно-ужиткового мистецтва. «Півник», або як його називають 
традиційно в Україні «штоф», «куманець», є прикладом виробу 
Васильківського заводу майоліки, що довгий час був одним з 
найбільших виробників сувенірної продукції в Україні. Завод не мав 
обмежень на тираж продукції, а тому таких зразків майоліки як 
«півник з Бородянки» може бути багато, враховуючи і популярність в 
українського народу такого виду декоративно-прикладного 
мистецтва. Проте це не зменшує його мистецького, а тепер вже й 
історичного значення, як німого свідка трагічних подій в новітній 
історії українського народу. 

Майоліка – це вироби з обпаленої глини, покриті розписами з 
глазурі. Сама назва, попри те, що виготовлення таких предметів сягає 
Давнього Сходу, прийшла з італійського острова Мальорка [1, с. 12]. 
Васильківський майоліковий завод було побудовано у 1928 р., як 
артіль «Керамік». До 1949 р. на заводі працювали лише народні 
місцеві майстри, серед яких особливим талантом виділявся Прокіп 
Бідасюк. За однією з версій саме цьому художнику приписують 
авторство тепер вже відомого на весь світ «півника». За Прокіпа 
Бідасюка відомо мало, зокрема, що народився він на Житомирщині у 
с. Деркачі [7, с. 94]. Освіту отримав у Межигірському художньо-
керамічному технікумі у 1923 – 1930 рр. на курсі відомого бойчукіста 
Василя Седлера, який швидко помітив талановитого юнака. З 1946 р. 
П. Бідасюк працював на заводі у Василькові. Був автором численних 
зразків декоративно-прикладного мистецтва у кращих українських 
традиціях: баранців, іграшок, кухлів, тарілок та куманців [6, с. 43]. 
Серед них міг бути і прототип «півника з Бородянки». Питання стало 
дискусійним, з огляду на суспільний інтерес і стосовно нього фахово 
висловився, головний художник заводу останніх років його 
існування, Сергій Денисенко, який заявив на Facebook-сторінці 
«Майоліка Василькова», що даний вид декоративно-ужиткового 
мистецтва не має подібних рис із роботами Прокіпа Бідасюка. 

Завод у Василькові швидко став одним з найбільших в Україні 
підприємств мальованої кераміки, розквіт якого припав на 60-80-ті 
роки ХХ століття. Саме в цей період на заводі працювала ціла плеяда 
видатних українських художників: подружжя Надія та Валерій 
Протор'єви, Неллі Ісупова, Михайло Денисенко та інші [3, с. 62]. 
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Зокрема, згаданий вище головний художник заводу Сергій 
Денисенко, висловив припущення, що авторство «півнка» може 
належати Валерію Протор'єву. У зв'язку з тим, що ні каталогів, ні 
архіву заводу не збереглося, можуть бути лише припущення, щодо 
авторства штофа у вигляді півника. Одна і з версій, що цей вид 
ужиткової кераміки був виготовлений у 50-х роках ХХ століття і 
тиражувався мільйонами [4, с. 52]. 

Великий попит на штофи у вигляді тварин, породжував 
пропозицію заводу, адже аналогічний посуд був традиційним для 
України. Попри первинно ужитковий формат, мало хто 
використовував ці вироби за призначенням так як було майже не 
можливо їх помити. Образ півня був не випадковим і мав 
символізувати певний родинний оберіг, символ, того хто будить та 
подає господарям сигнал про небезпеку. За звичай у радянські часи 
такого символізму предметам декоративно-прикладного мистецтва 
не надавали, а банально копіювали народні мотиви у кераміці [2, с. 
174]. 

Основний асортимент Васильківського заводу майоліки 
становила колекція декоративних виробів та посуду, виконана в 
традиційному українському народному стилі. Загалом, завод 
випускав понад 70 найменувань виробів. Проте у 1998 р. 
підприємство було визнане банкрутом, а у 2000 р. воно фактично 
припинило своє існування. Відродження заводу припадає на 2004 р., 
коли на його базі було створено приватне підприємство 
«Васильківська майоліка» [5, с. 351]. Останньою спробую зберегти 
підприємство з багаторічними традиціями став виставковий проєкт 
2019 р. «Я Галерея» «Завод», де була зроблена спроба по-новому 
презентувати широкому загалу спадщину декоративного мистецтва. 
Проте ця спроба не врятувала колись відомого на всю країну 
підприємства від закриття цього ж року. 

Попри свою оберегову функцію «півник» на кухонній шафі у 
Бородянці, не зміг завадити руйнуванню помешкання, але став 
культурним символом та ще одним феноменом нелюдських 
випробовувань російським вторгненням українського народу. На 
сьогодні, в результаті проведеної «спецоперації» з музеєфікації 
легендарної кухонної шафи та збереження всього її вмісту, вдалося 
передати декоративно керамічного півника до фонду Національного 
музею революції гідності. 
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«Півник з Бородянки» набув і світової популярності. Так, 
наприкінці квітня на українському стенді українська ЕТНІКА на 
ярмарку майстрів Європи МІDA 2022 у Флоренції він був головним 
героєм [10]. Питання реєстрації в Україні географічного зазначення 
«Васильківська майоліка», на кшталт «Петриківський розпис», 
«Кролевецькі рушники», піднято науковими співробітниками НДІ 
інтелектуальної власності НАПрН України [11]. 

Отже, трагічні події у Бородянці дали шанс звернути погляди, 
громадську та науково-дослідницьку зацікавленість вітчизняною 
культурою, у тому числі кращими зразками українського 
декоративно – прикладного мистецтва у контексті побудови нової 
переосмисленої культурної площини. 
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